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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-012045/2011
alla Commissione
Articolo 117 del regolamento
Emine Bozkurt (S&D)

Oggetto: Ritiro del sostegno al programma anticorruzione della FIFA da parte di Transparency 
International

Il 2 dicembre scorso Transparency International (TI) ha ritirato il proprio sostegno al programma 
anticorruzione della FIFA ritenendo che due delle sue raccomandazioni chiave fossero state ignorate, 
segnatamente la necessità di garantire un comitato di gestione indipendente e l'obbligo della FIFA di 
avviare un'indagine autonoma in merito alle accuse di corruzione e subornazione formulate nei suoi 
confronti. 

TI ha ipotizzato l'esistenza di un possibile conflitto di interessi da parte del presidente del comitato di 
gestione indipendente della FIFA dovuto ai vincoli contrattuali assunti in passato da quest'ultimo con 
la FIFA stessa. Il presidente del comitato ha affermato che non intende indagare su scandali e accuse 
del passato. Inoltre, pur avendo partecipato al comitato di gestione indipendente, TI è stata esclusa 
dalla partecipazione alle riunioni della FIFA sulla lotta alla corruzione.

1. È la Commissione a conoscenza del fatto che TI ha ritirato il sostegno al programma 
anticorruzione della FIFA?

2. In seguito agli scandali e alle accuse di corruzione e subornazione formulate contro la FIFA lo 
scorso maggio, i ministri dell'UE hanno dichiarato che avrebbero attribuito un'importanza 
prioritaria alla riforma di tale associazione. Dal canto suo, quest'ultima ha promesso di aprire 
un'indagine su tali accuse.

- Come valuta la Commissione le dichiarazioni del presidente del comitato di gestione 
indipendente riguardo alla sua decisione di non indagare sulle accuse di corruzione e 
subornazione?

3. Pur essendo un'organizzazione privata con sede in Svizzera, la FIFA non è in quanto tale al di 
sopra della legge e la corruzione costituisce un reato. Le sue iniziative in materia di competizioni 
sportive e di presentazione delle offerte relative alla Coppa del mondo di calcio interessano 
ventisette Stati membri dell'Unione, la quale, con l'adozione dell'articolo 165 del TFUE, si è 
impegnata a contribuire allo sviluppo della dimensione europea dello sport attraverso la 
promozione dell'equità e dell'apertura nelle competizioni sportive.

- Può la Commissione far sapere quale ruolo svolgerà l'UE nella promozione dell'equità e 
dell'apertura nelle competizioni sportive della FIFA?

4. Intende la Commissione incoraggiare gli Stati membri a includere una definizione di frode 
sportiva nella loro normativa in materia penale ed esortarli affinché adottino un approccio 
armonizzato nella lotta alla corruzione sportiva e inseriscano la buona governance e la lotta alla 
corruzione nel capitolo "Integrità nello sport" del pacchetto anticorruzione?


